Покормите птиц зимой!
Зима – трудное время для зимующих птиц, особенно если она суровая и многоснежная. Голодная птица сильно страдает от холода. Нужно поддержать птиц зимой, сделать для них кормушки и не забывать подсыпать в них корм. Это не так сложно. Сделать кормушки из подручного материала по силам каждого человека.
Подкормка зимующих птиц приносит пользу не только пернатым, но и в обучении и воспитании детей. Ребенок, наблюдая за тем, как взрослые проявляют заботу о птицах, растет добрым, сострадательным и отзывчивым человеком. Кто, если не мы, взрослые, будем подавать положительный пример нашим детям.
Наша помощь птицам началась с беседы на занятии по окружающему миру. Мы поговорили с детьми о том, какие птички улетели на юг, а какие остались зимовать в наших краях. Выяснили, что оставшиеся птицы это: голуби, синицы, воробьи, вороны. Возникла проблема: как птичкам пережить зиму и не погибнуть. Оказалось, что птицам поможет только человек. Дети решили стать помощниками пернатым и даже завести друзей среди них. Я предложила родителям совместно с детьми изготовить кормушки для птиц. На что родители охотно откликнулись. Все детки принесли кормушки, которые были одна лучше другой, и охотно рассказывали о том, как они их с родителями делали. Затем мы пригласили родителей помочь нам развесить кормушки. Пришли папы наших деток и мастерски справились с этой задачей. После того как кормушки были установлены, мы с детьми с удовольствием начали кормить птиц, наблюдать за ними. Каждый день мы добавляли в кормушки разный корм.
У нас есть прекрасная возможность не только ежедневно проводить подкормку птиц, но наблюдать за ними из окон нашей группы. Ведь кормушки мы специально расположили так, чтобы они находились перед нашими окнами, и мы могли в любое время за ними наблюдать.
Каждый день, приходя в детский сад, дети бегут к окнам, посмотреть, кто же уже прилетел полакомиться вкусненьким.
Выходя на прогулку, мы с детьми наблюдали за птицами, а они так привыкли к нам, что не обращали на нас никакого внимания и продолжали своё вкусное занятие.
Очень много занятий мы посвятили ознакомлению с птицами. Дети научились различать птиц, узнали об характерных особенностях и их повадках. С удовольствием на занятиях по изобразительной деятельности ребята рисовали и лепили птиц из пластилина.
В ходе проведения занятий дети много узнали о птицах. Но самое главное, что дети поняли, что в наших силах помогать птицам, заботиться о них и то, что мы можем и должны заботиться о наших братьях меньших.
Мы знаем, что теперь мы их не бросим, и будем кормить каждую зиму! Ведь у нас появились свои друзья среди пернатых, и они нас навещают каждый день. Мы в ответе за тех, кого приручили!
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